
















23

Καθορισμός και  αναθεώρηση των προτεραιοτήτων και των στόχων διατήρησης. 

Αξιολόγηση των παραγόντων, που οδηγούν στη διάβρωση των γενετικών πόρων των 
αγροτικών ζώων, και διαμόρφωση των κατάλληλων πολιτικών αντιμετώπισης. 
Εγκαθίδρυση ή ενίσχυση των πληροφοριακών συστημάτων στις μεθόδους βελτίωσης των 
αγροτικών ζώων, καθώς επίσης και στις διάφορες τράπεζες γενετικού υλικού, δεδομένου 
ότι επηρεάζουν τη γενετική ποικιλότητα των αγροτικών ζώων, προκειμένου να δώσουν τη 
δυνατότητα στους εκτροφείς – βελτιωτές και στις χώρες να κάνουν τις κατάλληλες 
επιλογές στα προγράμματα γενετικής βελτίωσής. 

Καθιέρωση ανάλογων θεσμικών υποδομών και πολιτικών, συμπεριλαμβανομένων 
εξειδικευμένων μέτρων, για τη διατήρηση των φυλών που κινδυνεύουν να εξαφανιστούν, 
και για την αποτροπή του ενδεχομένου να φτάσουν φυλές στο σημείο που να κινδυνεύουν 
με εξαφάνιση. Ένας συνδυασμός in situ και ex situ μέτρων είναι απαραίτητος. 

Θέσπιση και εισαγωγή κινήτρων  για τους παραγωγούς και τους καταναλωτές για να 
υποστηρίξουν τη διατήρηση των γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων που βρίσκονται 
σε κίνδυνο, σύμφωνα με την αξιολόγηση κάθε χώρας, υπό τον όρο ότι τα κίνητρα αυτά 
συνάδουν με τις υπάρχουσες διεθνείς συμφωνίες. 
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Καθιέρωση και περιοδική αναθεώρηση των προτεραιοτήτων και των στόχων της in situ 
διατήρησης. 

Ενθάρρυνση της ανάπτυξης και εφαρμογής εθνικών και περιφερειακών προγραμμάτων 
διατήρησης in situ για τις φυλές και τους πληθυσμούς που είναι σε κίνδυνο. Αυτό μπορεί να 
περιλαμβάνει είτε άμεση υποστήριξη για τους κτηνοτρόφους κατόχους ζώων των φυλών 
που απειλούνται, είτε μέτρα υποστήριξης των αγροτικών παραγωγικών συστημάτων 
διαχείρισης περιοχών με σημασία για τις φυλές που βρίσκονται σε κίνδυνο, ενθάρρυνση 
των οργανώσεων εκτροφέων της φυλής, των βασισμένων σε επίπεδο κοινότητας 
οργανώσεων διατήρησης, των μη κυβερνητικών οργανώσεων και άλλων παραγόντων για 
να συμμετάσχουν στις προσπάθειες διατήρησης, υπό τον όρο ότι, μια τέτοια υποστήριξη ή 
τέτοια μέτρα είναι σύμφωνα με τις υπάρχουσες διεθνείς συμφωνίες. 

Προώθηση πολιτικών  και μέσων για την επίτευξη αειφορικής χρήσης της ποικιλομορφίας 
των εγχώριων φυλών, μέσω της διατήρησης in situ, χωρίς την ανάγκη υποστήριξης από 
δημόσιους πόρους ή επιπρόσθετης χρηματοδότησης. 
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Αιτιολόγηση
Τα in situ μέτρα διατήρησης, επιτρέπουν τη διατήρηση, και την προσαρμοσμένη στα 
παραγωγικά περιβάλλοντα, διαχείριση των γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων. Τα in situ 
μέτρα, διευκολύνουν τη συνεχή ταυτόχρονη εξέλιξη στα διαφορετικά περιβάλλοντα, και 
αποτρέπουν τη στασιμότητα του γενετικού αποθέματος. Τα μέτρα διατήρησης in situ, είναι 
καλύτερα να βασίζονται σε προσεγγίσεις του αγρο-οικοσυστήματος και, θεωρητικά, πρέπει να 
καθιερώνονται μέσω οικονομικά συμφέρουσας και κοινωνικά επωφελούς αειφορικής χρήσης. 
Εντούτοις, σε μερικές περιπτώσεις, αυτό μπορεί να επιτευχθεί, μόνο μετά από αρχικές 
επενδύσεις για τη δημιουργία αγορών και  ανάπτυξη προϊόντων. Σε περιπτώσεις όπου αυτό δεν 
είναι δυνατό, η ενίσχυση της in situ διατήρησης των γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων, 
μπορεί να είναι απαραίτητη.  

Εγκαθίδρυση ή ενίσχυση προγραμμάτων διατήρησης in situ Στρατηγική 
Προτεραιότητα 8
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Καθορισμός και τακτική αναθεώρηση των προτεραιοτήτων και των στόχων της 
διατήρησης ex situ. 

Καθιέρωση ή ενίσχυση  εθνικών και περιφερειακών δομών για την διατήρηση ex situ και 
ιδιαίτερα την κρυοδιατήρηση. Υποστήριξη των προσπαθειών των χωρών που έχουν 
επιλέξει να δημιουργήσουν μια περιφερειακή δομή. 

Καθιέρωση συνθηκών για τη διευκόλυνση της χρησιμοποίησης του αποθηκευμένου 
γενετικού υλικού στις τράπεζες διατήρησης γενετικού υλικού ex situ, στο πλαίσιο δίκαιων 
και ισότιμων συμφωνιών για τη διατήρηση, την πρόσβαση και τη χρήση των γενετικών 
πόρων των αγροτικών ζώων. 

Ανάπτυξη και εφαρμογή μέτρων για τη διασφάλιση των ex situ συλλογών από τυχόν 
απώλεια γενετικής ποικιλότητας που προκύπτει από εκδήλωση ασθενειών και άλλες 
απειλές, ιδιαίτερα με την καθιέρωση εφεδρικών δειγμάτων. 

Προσδιορισμός και κάλυψη των κενών στις ex situ συλλογές. 

Ανάπτυξη διαδικασιών για την αντικατάσταση του γενετικού υλικού που λαμβάνεται από 
τις τράπεζες με τη συστηματική ανάπτυξη συνδέσεων με τους ζωντανούς πληθυσμούς ή 
με τη διατήρηση σε άλλες τοποθεσίες, όπως οι ζωολογικοί κήποι και τα πάρκα in vivo 
πληθυσμών των φυλών που βρίσκονται σε κίνδυνο. 
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Αιτιολόγηση
Τα μέτρα της διατήρησης ex situ παρέχουν εφεδρική ασφάλεια έναντι των απωλειών των 
γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων κατά την εκτροφή, είτε μέσω της διάβρωσης είτε ως 
αποτέλεσμα έκτακτων καταστάσεων. Τα μέτρα ex situ συμπληρώνουν τα μέτρα in situ, και πρέπει 
να συνδυάζονται, όπου αυτό απαιτείται. Οι συλλογές ex situ μπορούν επίσης να παίξουν έναν 
ενεργό ρόλο στα στρατηγικά προγράμματα βελτίωσης. 

Εγκαθίδρυση ή ενίσχυση προγραμμάτων διατήρησης ex situΣτρατηγική 
Προτεραιότητα 9

Αιτιολόγηση
Υπάρχει ένας σημαντικός αριθμός περιφερειακών και διεθνών διασυνοριακών φυλών. Η 
συνεργασία για την in situ διατήρηση είναι επιθυμητή για τις περιφερειακές διασυνοριακές φυλές 
και για τους μετακινούμενους  πληθυσμούς ζωικού κεφαλαίου που κατέχουν οι κοινότητες 
ποιμενικών κτηνοτρόφων που διασχίζουν τα εθνικά σύνορα. Για τη διασφάλιση μεγαλύτερης 
αποτελεσματικότητας και οικονομίας στην εφαρμογή των μέτρων διατήρησης ex situ και για την 
αποφυγή των διπλών εθνικών προσπαθειών μπορεί να είναι προτιμότερες οι περιφερειακές και 
παγκόσμιες στρατηγικές και υποδομές, υπό τον όρο ότι αναπτύσσονται τρόποι για την κοινή 
χρήση των υποδομών μεταξύ των χωρών, ότι οι πολιτικές διατήρησης παραμένουν ως μέρος της 
εθνικής κυριαρχίας, και ότι τέτοια μέτρα είναι σύμφωνα με τις υπάρχουσες διεθνείς συμφωνίες. 
Στο κοντινό και άμεσο μέλλον και λαμβάνοντας υπόψη τις πιθανές περιβαλλοντικές και 
κοινωνικοοικονομικές αλλαγές καθώς επίσης και τις καταστροφές και τις έκτακτες ανάγκες, είναι 
πιθανό η διεθνής αλληλοεξάρτηση όσον αφορά τους γενετικούς πόρους των αγροτικών ζώων να 
αυξηθεί. Αυτός είναι ένας επιπλέον λόγος για την ανάγκη συνεργασίας της διεθνούς κοινότητας 
σε ότι αφορά τα μέτρα διατήρησης για τις τοπικές, περιφερειακές και διεθνείς διασυνοριακές 
φυλές, στο πλαίσιο δίκαιων και ισότιμων συμφωνιών, για τη διατήρηση, την πρόσβαση και τη 
χρήση των γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων. Η περιφερειακή και παγκόσμια συνεργασία 
πρέπει να βασιστεί στις εθνικές προσπάθειες, αλλά δεν πρέπει να τις υποκαταστήσει. 

Ανάπτυξη και εφαρμογή περιφερειακών και παγκόσμιων 
μακροπρόθεσμων  στρατηγικών  διατήρησης

Στρατηγική 
Προτεραιότητα 10
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Στήριξη των χωρών για την ανάπτυξη και εφαρμογή σχεδίων διατήρησης των φυλών και 
πληθυσμών, ιδιαίτερα των διασυνοριακών φυλών και πληθυσμών, συνδυάζοντας μέτρα in 
situ και ex situ. 

Καθιέρωση ολοκληρωμένων προνοιών στήριξης για την προστασία των φυλών και 
πληθυσμών που βρίσκονται σε κίνδυνο λόγω έκτακτων αναγκών ή άλλων σεναρίων 
καταστροφής, και για να καταστεί δυνατή η επανάκτηση του ζωικού κεφαλαίου μετά από  
έκτακτες ανάγκες , σύμφωνα με τη εθνική πολιτική. 

Εγκαθίδρυση  περιφερειακών και παγκόσμιων δικτύων των τραπεζών για τους γενετικούς 
πόρους των αγροτικών ζώων, εναρμόνιση των μεθόδων διατήρησης στις τράπεζες και 
διευκόλυνση των ανταλλαγών. 

Διευκόλυνση της εγκαθίδρυσης συλλογών πυρήνων της γενετικής ποικιλότητας των 
αγροτικών ζώων, στο κατάλληλο περιφερειακό επίπεδο ή σε επίπεδο ειδών. 
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Ανάληψη έρευνας, συμπεριλαμβανομένης της συμμετοχικής έρευνας, για την ανάπτυξη in 
situ και ex situ μεθόδων και τεχνολογιών που περιλαμβάνονται στα προγράμματα επιλογής 
με στόχο τη διατήρηση. Διαμόρφωση τυποποιημένων μεθόδων και οδηγιών για τη χρήση 
τους, όπου είναι απαραίτητο. 

Τεκμηρίωση και διάδοση της γνώσης, των τεχνολογιών και των άριστων πρακτικών. 

Προώθηση της χρήσης κατάλληλων γενετικών δεικτών για τη συμπλήρωση του 
φαινοτυπικού χαρακτηρισμού, ως βάση για τη λήψη  αποφάσεων σχετικά με τη διατήρηση 
των γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων. 

Αναθεώρηση της επιπτώσεων που έχουν τα ζωο-υγειονομικά πρότυπα στη διατήρηση των 
γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων, και ιδιαίτερα, στη δυνατότητα πρόσβασης σε 
αυτούς. 
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Αιτιολόγηση
Οι in situ και ex situ μέθοδοι διατήρησης για τους γενετικούς πόρους των  αγροτικών ζώων 
βρίσκονται ακόμα στο στάδιο της ανάπτυξης. Ειδικότερα στον τομέα της διατήρησης ex situ, 
υπάρχει σημαντική αναγκαιότητα για τυποποιημένες μεθόδους και τεχνολογίες. 

Ανάπτυξη μεθόδων προσέγγισης και τεχνικών προτύπων για τη διατήρησηΣτρατηγική 
Προτεραιότητα 11
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Εισαγωγή

Πολιτικές, Θεσμοί και Ανάπτυξη Δεξιοτήτων 

Σε πολλές περιπτώσεις, οι εθνικές πολιτικές και τα ρυθμιστικά πλαίσια για τους γενετικούς 
πόρους των αγροτικών ζώων είναι ακόμα αποσπασματικά και αναποτελεσματικά. 
Απαιτείται ανάπτυξη πολιτικής και νομοθεσίας που να λαμβάνει υπόψη τη δυναμική που 
διαμορφώνει ο τομέας και να ασχολείται με τα ολοένα και περισσότερο σύνθετα 
αναδυόμενα ζητήματα, όπως η αυξανόμενη εστίαση στις απαιτήσεις των καταναλωτών, η 
ασφάλεια και τα πρότυπα των τροφίμων, η αντιμετώπιση των ασθενειών (ασθένειες 
αποκλειστικά των ζώων και ασθένειες των ζώων που μπορούν να μεταδοθούν στους 
ανθρώπους), η ανθρώπινη μεταχείριση των ζώων, η όλο και περισσότερο πολύπλοκη 
βιοτεχνολογία, καθώς επίσης και ο προσδιορισμός και απάμβλυνση των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων στις κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις. Ένα επιπλέον πεδίο που απαιτεί 
ανάπτυξη είναι το πλαίσιο για την ανταλλαγή των γενετικών πόρων των  αγροτικών ζώων 
μεταξύ των χωρών. Η χάραξη πολιτικής πρέπει να λάβει υπόψη τον αυξανόμενο ρόλο των 
δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας στον τομέα, και την ανάγκη να εξασφαλιστεί η 
δίκαιη και ισότιμη κατανομή των ωφελειών, τα δικαιώματα των αυτόχθονων και των 
τοπικών κοινοτήτων, ιδιαίτερα των νομαδικών κτηνοτρόφων, και το ρόλο των 
συστημάτων γνώσης. 

Στις αναπτυσσόμενες χώρες, η αυξανόμενη ζήτηση της ζωικής παραγωγής, οδηγεί σε 
ταχείες δομικές αλλαγές του κτηνοτροφικού τομέα. Χωρίς σωστή διαχείριση, 
συμπεριλαμβανομένων θεμάτων χωροταξικού και φυσικού προγραμματισμού, καθώς οι 
πόλεις επεκτείνονται σε μέχρι πρότινος γεωργικές γαίες, θα υπάρξουν σημαντικοί κίνδυνοι 
για την ανθρώπινη υγεία και τη βιωσιμότητα της παραγωγής. Οι κοινωνικές και 
οικονομικές πολιτικές πρέπει να έχουν ως στόχο την εξασφάλιση του αισθήματος δικαίου 
για τους αγροτικούς πληθυσμούς στη διαδικασία των αλλαγών, έτσι ώστε να μπορέσουν 
να ενισχύσουν με έναν βιώσιμο τρόπο την παραγωγική ικανότητά τους να παρέχουν 
αγαθά και υπηρεσίες σε αυξημένες ποσότητες και ποιότητα στις επεκτεινόμενες εθνικές 
οικονομίες, και να αναταποκριθούν στις αυξανόμενες απαιτήσεις των καταναλωτών. Σε 
καιρό ταχύτατων αλλαγών και αυξανόμενης ιδιωτικοποίησης, ο εθνικός προγραμματισμός 
θα πρέπει επίσης να εξασφαλίζει τη μακροπρόθεσμη παροχή δημόσιων αγαθών, όπως τη 
δημόσια υγεία, τη διατήρηση της βιοποικιλότητας, την καθαρή ατμόσφαιρα και τα 
υδατικά αποθέματα. Αναπόφευκτα, θα υπάρξει αντιστάθμιση μεταξύ των διαφορετικών 
στόχων της εθνικής πολιτικής. Θα πρέπει να υπάρχει ισορροπία μεταξύ της διαχείρισης 
των γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων και των άλλων στόχων καθώς και των 
βραχυπρόθεσμων και μακροπρόθεσμων πολιτικών που απαιτούνται για τον τομέα, μέσα 
στο ευρύτερο πλαίσιο του διατομεακού προγραμματισμού. 

Ιδιαίτερα στις αναπτυσσόμενες χώρες, η έλλειψη εκπαιδευμένου προσωπικού, και σε 
αριθμό και σε δεξιότητες ικανού για τη διαχείριση των γενετικών πόρων των αγροτικών 
ζώων σε μια εποχή ταχύτατων κοινωνικών και οικονομικών αλλαγών, αποτελεί ένα 
σημαντικό εμπόδιο για την ανάπτυξη και  εφαρμογή πολιτικών, στρατηγικών, 
προγραμμάτων και έργων για τους γενετικούς πόρους των αγροτικών ζώων. Απαιτείται 
εκπαίδευση και κατάρτιση προκειμένου να οικοδομηθεί η δυνατότητα αειφόρου 
ανάπτυξης σε όλα τα πεδία προτεραιοτήτων.   

Η έρευνα σε εθνικό και διεθνές επίπεδο όλων  των πλευρών της διαχείρισης των γενετικών 
πόρων των αγροτικών ζώων πρέπει να ενισχυθεί. Σε αυτό το πλαίσιο, καθίσταται κρίσιμος 
ο ρόλος των Εθνικών Συστημάτων Αγροτικής Έρευνας και η υποστήριξής τους από τη 
Συμβουλευτική Ομάδα του Διεθνούς Συστήματος Αγροτικής Έρευνας (Consultative Group 
on International Agricultural Research, CGIAR). 
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Η αντιμετώπιση αυτών των σημαντικών προκλήσεων θα απαιτήσει την ανάπτυξη μιας 
ισχυρής βάσης ποικίλων δεξιοτήτων. Ιδιαίτερα σε πολλές αναπτυσσόμενες χώρες, η 
έλλειψη ανθρώπινων δεξιοτήτων και  οικονομικών πόρων είναι ένα σημαντικό εμπόδιο 
στην ανάπτυξη των απαραίτητων οργανισμών και τον προγραμματισμό και την εφαρμογή 
μιας στρατηγικής προσέγγισης στην αξιοποίηση, ανάπτυξη και διατήρηση των γενετικών 
πόρων των αγροτικών ζώων. Για αυτό το λόγο, και προκειμένου να επιτευχθούν η βιώσιμη 
αξιοποίηση, η ανάπτυξη και η διατήρηση των γενετικών πόρων των αγροτικών τους ζώων, 
πολλές χώρες θα πρέπει να προσδώσουν ιδιαίτερη προσοχή στην εγκαθίδρυση και 
ενίσχυση των σχετικών οργανισμών, στην υιοθέτηση και εφαρμογή κατάλληλων 
πολιτικών και αποτελεσματικών ρυθμιστικών πλαισίων, καθώς και στην ενίσχυση των 
ανθρωπίνων δεξιοτήτων που απαιτούνται.

Τα Εθνικά Εστιακά Σημεία για τους γενετικούς πόρους των αγροτικών ζώων, τα οποία 
έχουν καθιερωθεί στο πλαίσιο της Παγκόσμιας Στρατηγικής για τη Διαχείριση των 
Γενετικών Πόρων Αγροτικών Ζώων, αποτελούν ένα βασικό θεσμικό στοιχείο που μπορεί 
να αναπτύξει και να υποστηρίξει τα δίκτυα για τη διαχείριση των γενετικών πόρων των 
αγροτικών ζώων. Οι περισσότερες χώρες έχουν καθιερώσει ένα εθνικό εστιακό σημείο για 
τους γενετικούς πόρους των αγροτικών ζώων. Σοβαροί περιορισμοί σε ανθρώπινους και 
οικονομικούς πόρους έχουν καταστήσει την εγκαθίδρυσή τους δύσκολη και αποτελούν 
απειλή για τη συνέχεια τους. Απαιτείται συνεργασία μεταξύ των χωρών για την οργάνωση 
Περιφερειακών Εστιακών Σημείων και την ανάπτυξη των περιφερειακών δικτύων. 

Τα δίκτυα είναι σημαντικά για τη διασύνδεση των εμπλεκόμενων φορέων και την 
υποστήριξη της ανάπτυξης των θεσμών και δεξιοτήτων. Σε μερικές χώρες, όπου τα δίκτυα 
έχουν αναπτυχθεί επαρκώς, αυτά βασίζονται στην υποστήριξη των ενεργών μη 
κυβερνητικών οργανώσεων, όπως οι ενώσεις των εκτροφέων οι οποίες σχεδιάζουν, 
προγραμματίζουν και εφαρμόζουν προγράμματα και σχέδια δράσης για τους γενετικούς 
πόρους των αγροτικών ζώων.                                                                                                                                                      

Εκτός από την ανάπτυξη ικανότητας για εθνικό σχεδιασμό, πρέπει να επιδιωχθεί η 
συνειδητοποίηση από πλευράς του ευρύτερου κοινού της σημασίας των γενετικών πόρων 
των αγροτικών ζώων, προκειμένου να προωθηθούν επενδύσεις για την ανάπτυξη των 
εθνικών γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων. Σε πολλές περιπτώσεις μέχρι σήμερα, η 
ανάπτυξη της κτηνοτροφίας έχει εστιαστεί στη διάδοση των ξενικών φυλών, παρά στην 
ανάπτυξη και τη διατήρηση των τοπικών φυλών. Οι καταναλωτές θα πρέπει να 
καταλάβουν και να υποστηρίξουν τις προσπάθειες για τη διατήρηση και  χρησιμοποίηση 
των τοπικών φυλών, παρά να στηρίζονται σε μεγάλο βαθμό στις διασυνοριακές φυλές. Σε 
πολλές αναπτυγμένες χώρες, το μερίδιο που καταλαμβάνουν τα υψηλής αξίας προϊόντα 
που συνδέονται με συγκεκριμένες φυλές, συμβάλλει στη διατήρηση της ποικιλότητας των 
αγροτικών ζώων. Η πολιτιστική ταυτότητα στις αναπτυσσόμενες χώρες, που εκφράζεται 
συχνά σε προτιμήσεις τροφίμων, μπορεί να είναι η βάση για μια αυξανόμενη 
συνειδητοποίηση της αξίας των διαφορετικών φυλών, και η εξασφάλιση για 
μακροπρόθεσμη οικονομική ανάπτυξη, που περιλαμβάνει τις μικρές εκμεταλλεύσεις που 
είναι προς το παρόν περιθωριακές. 

Η μεγαλύτερη ευαισθητοποίηση σε διεθνές επίπεδο, θα είναι επίσης ένας παράγοντας 
κλειδί στην κινητοποίηση της υποστήριξης του κοινού και της διεθνούς συνεργασίας για 
την υλοποίηση του Παγκόσμιου Σχεδίου Δράσης για τους Γενετικούς Πόρους των Αγροτικών 
Ζώων.
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Μακροπρόθεσμος στόχος
Η καθιέρωση θεμελιωδών πολιτικών και νομικών πλαισίων, καθώς και ισχυρών θεσμικών και 
ανθρώπινων δεξιοτήτων για την επίτευξη ενός επιτυχούς μεσοπρόθεσμου και μακροπρόθεσμου 
προγραμματισμού για την ανάπτυξη του τομέα της κτηνοτροφίας και την εφαρμογή εθνικών 
προγραμμάτων για τη μακροπρόθεσμη βιώσιμη αξιοποίηση,  ανάπτυξη και  διατήρηση των 
γενετικών πόρων  των αγροτικών ζώων. 
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Ανάλυση των εθνικών θεσμικών δυνατοτήτων για την υποστήριξη του ολιστικού 
προγραμματισμού στον κτηνοτροφικό τομέα. 

Εγκαθίδρυση ή ενίσχυση πλήρως λειτουργικών Εθνικών Εστιακών Σημείων για τους 
γενετικούς πόρους των αγροτικών ζώων. 

Ανάπτυξη ισχυρού εθνικού συντονισμού μεταξύ του Εθνικού Εστιακού Σημείου και 
εμπλεκόμενων με τους γενετικούς πόρους των αγροτικών ζώων φορέων, όπως η βιομηχανία 
αναπαραγωγής/βελτίωσης, οι κρατικές υπηρεσίες, οι οργανώσεις των πολιτών, καθώς και 
δίκτυα και συμβουλευτικές επιτροπές. 

Ανάπτυξη και εφαρμογή εργαλείων παρέμβασης, ανάλογα με την περίπτωση, για τους 
έχοντες την ευθύνη του εθνικού σχεδιασμού για τη διαμόρφωση της μελλοντικής ανάπτυξης 
του κτηνοτροφικού τομέα, σύμφωνα με τις εθνικές προτεραιότητες που σχετίζονται με την 
κατανομή των γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων και των επιπτώσεων των 
παραγωγικών συστημάτων στο περιβάλλον. 

Προώθηση του συντονισμού και της συνεργασίας μεταξύ των διαφορετικών αρχών που είναι 
αρμόδιες για τις διάφορες πτυχές του σχεδιασμού εντός και μεταξύ των υπουργείων, καθώς 
επίσης και με άλλους εμπλεκόμενους φορείς και εξασφάλιση της συμμετοχής τους στη διαδικασία. 
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Δράσεις 

Αιτιολόγηση
Στον τομέα της κτηνοτροφίας, αναδύονται ολοένα και πιο πολύπλοκα ζητήματα, που απαιτούν την 
εξισορρόπηση των συμφερόντων των διαφόρων εμπλεκόμενων φορέων και την ενεργό προώθηση της 
παραγωγής δημόσιων αγαθών, τα οποία αλλιώς μπορεί  να πάψουν να παράγονται σε μια εποχή 
γρήγορων και ανεξέλεγκτων αλλαγών. Τα ζητήματα που αφορούν τον καταναλωτή, την ανθρώπινη υγεία 
και τη διαχείριση των νέων βιοτεχνολογιών, καθώς επίσης και τη φυσική και το χωροταξικό σχεδιασμό 
της ζωικής παραγωγής στο γενικότερο πλαίσιο της αστικής επέκτασης και των προστατευομένων 
περιοχών, πρέπει να ενσωματωθούν κατά τρόπο ολιστικό στον εθνικό προγραμματισμό. 

Εγκαθίδρυση ή ενίσχυση των εθνικών οργάνων, συμπεριλαμβανομένων 
των Εθνικών Εστιακών Σημείων, για τον προγραμματισμό και την εφαρμογή 
μέτρων για τους γενετικούς πόρους των αγροτικών ζώων, για την ανάπτυξη 
του τομέα της κτηνοτροφίας

Στρατηγική 
Προτεραιότητα 12

Προσδιορισμός των βραχυπρόθεσμων, μεσοπρόθεσμων και μακροπρόθεσμων αναγκών στην 
έρευνα και την εκπαίδευση, και προώθηση της δημιουργίας ενός πυρήνα εμπειρογνωμόνων, 
μέσω της κατάρτισης σε εθνικό επίπεδο ή μέσω διεθνών προγραμμάτων.

Αναθεώρηση των εθνικών δυνατοτήτων στην έρευνα και στην εκπαίδευση σε σχετικούς τομείς, 
και καθιέρωση στόχων κατάρτισης, έτσι ώστε να δημιουργηθεί  η εθνική βάση 
εμπειρογνωμόνων.

Καθιέρωση ή ενίσχυση σε συνεργασία με άλλες χώρες, ανάλογα με την περίπτωση, της σχετικής 
έρευνας, της κατάρτισης και των οργάνων εφαρμογής, συμπεριλαμβανομένων των εθνικών και 
περιφερειακών συστημάτων αγροτικής έρευνας, για την υποστήριξη των προσπαθειών για 
χαρακτηρισμό, καταγραφή και παρακολούθηση των τάσεων και των σχετικών κινδύνων, την 
αειφόρο χρήση και ανάπτυξη, καθώς και διατήρηση των γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων. 

Αναθεώρηση των εθνικών εκπαιδευτικών αναγκών των κατόχων ζωικού κεφαλαίου, με 
σεβασμό στην παραδοσιακή γνώση και τις τοπικές  πρακτικές. 
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Δράσεις 

Αιτιολόγηση
Είναι αναγκαία η ενίσχυση της έρευνας και της εκπαίδευσης σε όλους τους τομείς διαχείρισης 
των γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων. Η ίδρυση, ενίσχυση και συνέχιση των ερευνητικών 
και εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, αποτελεί το θεμέλιο για την οικοδόμηση των εθνικών δεξιοτήτων 
για το σχεδιασμό και εφαρμογή των προτεραιοτήτων σχετικά με το χαρακτηρισμό, τη 
καταγραφή και την παρακολούθηση των κινδύνων και των τάσεων, την αειφορική χρήση, 
ανάπτυξη και διατήρηση των γενετικών πόρων των αγροτικών πόρων. 

Εγκαθίδρυση ή ενίσχυση των εθνικών εκπαιδευτικών και ερευνητικών 
υποδομών

Στρατηγική 
Προτεραιότητα 13
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Εγκαθίδρυση ή ενίσχυση της κατάρτισης και των προγραμμάτων μεταφοράς τεχνολογίας 
και πληροφοριακών συστημάτων για την καταγραφή, το χαρακτηρισμό και την 
παρακολούθηση των τάσεων και των σχετικών κινδύνων, την αειφόρο χρήση, ανάπτυξη και 
διατήρηση, ιδιαίτερα στις αναπτυσσόμενες χώρες και τις χώρες με μεταβατικές οικονομίες. 

Εγκαθίδρυση ή ενίσχυση των συνεργαζομένων δικτύων των ερευνητών, εκτροφέων και 
οργανισμών διατήρησης, και άλλων δημόσιων, πολιτικών και ιδιωτικών φορέων, εντός και 
μεταξύ χωρών, για την ανταλλαγή πληροφοριών και τεχνογνωσίας σε ότι αφορά την 
αειφορική χρήση,  βελτίωση και διατήρηση. 

Ίδρυση ή ενίσχυση οργανώσεων με έδρα την κοινότητα, δικτύων και  πρωτοβουλιών, για 
την αειφορική χρήση,  βελτίωση και διατήρηση. 
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Δράσεις 

την ανάληψη συστηματικού χαρακτηρισμού, καταγραφής και παρακολούθησης των 
τάσεων και των σχετικών κινδύνων για την υποστήριξη  των πολιτικών αποφάσεων

το σχεδιασμό, με στρατηγικό τρόπο,  ανάπτυξης και  εφαρμογής πολιτικών και 
προγραμμάτων για την αειφορική χρήση και την αγροτική ανάπτυξη και,

το σχεδιασμό, με στρατηγικό τρόπο, ανάπτυξης και εφαρμογής πολιτικών και προγραμμάτων 
για την in situ και ex situ διατήρηση των γενετικών πόρων των  αγροτικών ζώων.

Η κατάρτιση, καθώς επίσης και η ανταλλαγή πληροφοριών και εμπειριών εντός και μεταξύ 
των χωρών και περιοχών θα είχαν ευεργετικά αποτελέσματα. 

•

•

•

Αιτιολόγηση
Πολλές χώρες δεν έχουν επαρκές ανθρώπινο δυναμικό για:

Ενίσχυση σε εθνικό επίπεδο των ανθρώπινων δεξιοτήτων σχετικά με το 
χαρακτηρισμό, την καταγραφή, και την παρακολούθηση των τάσεων και 
των σχετικών κινδύνων, για την αειφόρο χρήση, ανάπτυξη και  διατήρηση 

Στρατηγική 
Προτεραιότητα 14

Καθιέρωση ή ενίσχυση της διεθνούς έρευνας και εκπαίδευσης, ιδιαίτερα, για να στηριχθούν 
οι αναπτυσσόμενες χώρες και οι χώρες με μεταβατικές οικονομίες, ούτως ώστε να 
αξιοποιήσουν και να αναπτύξουν καλύτερα τους γενετικούς πόρους των  αγροτικών ζώων. 

Συνέχιση της ανάπτυξης του Πληροφοριακού Συστήματος για την Ποικιλότητα των 
Αγροτικών Ζώων του FAO (DAD-IS), ως ένα παγκόσμιο μέσο επικοινωνίας και μηχανισμό 
ενημέρωσης για τους γενετικούς πόρους των αγροτικών ζώων. 

Ανάπτυξη τρόπων για σύνταξη αναφορών σχετικών με την κατάσταση και τις τάσεις των 
εθνικών γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων, ώστε να βοηθηθούν επίσης οι 
κυβερνήσεις στη σύνταξη των σχετικών εκθέσεων σε άλλα διεθνή φόρουμ και  να μειωθεί 
το συνολικό βάρος από την υποχρέωση υποβολής εκθέσεων. 

Καθιέρωση και ενίσχυση της ανάπτυξης των εθνικών βάσεων δεδομένων για να καταστεί 
δυνατή η ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ των χωρών. 
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Αιτιολόγηση
Η καθιερωμένη διεθνής έρευνα και τα εκπαιδευτικά ιδρύματα που περιλαμβάνονται στο 
σύστημα CGIAR, παρέχουν σημαντικά δημόσια αγαθά μέσω της έρευνας και της ανάπτυξης 
δεξιοτήτων, καθώς επίσης και μέσω των συστημάτων πληροφόρησης, σχετικών με τους 
γενετικούς πόρους των αγροτικών ζώων. Ο FAO, μέσω των τεχνικών προγραμμάτων του, 
συμβάλλει επίσης ενεργά σε αυτόν τον τομέα. 

Καθιέρωση ή ενίσχυση της κοινής χρήσης των πληροφοριών, της έρευνας 
και εκπαίδευσης σε διεθνές επίπεδο 

Στρατηγική 
Προτεραιότητα 15

ΜΕΡΟΣ 2º

Ο Ι  Σ Τ Ρ Α Τ Η Γ Ι Κ Ε Σ  Π Ρ Ο Τ Ε Ρ Α Ι Ο Τ Η Τ Ε Σ  Γ Ι Α  Δ Ρ Α Σ Η  



30

Οικοδόμηση ή ενίσχυση της τεχνικής συνεργασίας και δημιουργία υποδομών για 
μεταφορά τεχνογνωσίας και ανταλλαγή εμπειριών, και ενίσχυση των εκπαιδευτικών και 
άλλων ευκαιριών κατάρτισης μεταξύ των χωρών, λαμβάνοντας υπόψη τα ιδιαίτερα 
ενδιαφέροντα των αναπτυσσόμενων χωρών και των χωρών με μεταβατικές οικονομίες. 

Καθιέρωση ή ενίσχυση της διεθνούς συνεργασίας για το χαρακτηρισμό, την αξιοποίηση 
και ανάπτυξη, και τη διατήρηση των διασυνοριακών φυλών. 
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Δράσεις 

Αιτιολόγηση
Υπάρχουν σημαντικές διαφορές ανάμεσα στις περιοχές, σε ότι αφορά το ανθρώπινο δυναμικό, 
τις θεσμικές, τεχνολογικές και ερευνητικές δυνατότητες για την καταγραφή, χαρακτηρισμό και 
παρακολούθηση των τάσεων και των σχετικών κινδύνων, της αειφόρου χρήσης και ανάπτυξης, 
και διατήρησης – in situ και ex situ- των γενετικών πόρων αγροτικών ζώων. Οι αναπτυσσόμενες 
χώρες και οι χώρες με τις μεταβατικές οικονομίες θα ωφεληθούν πολύ από την ανταλλαγή 
πληροφοριών και τη συνεργασία με χώρες που έχουν συγκριτικά πλεονεκτήματα σ’ αυτούς τους 
τομείς. Απαιτείται διεθνής δράση, ιδιαίτερα για τις φυλές που κινδυνεύουν να εξαφανιστούν 
καθώς και για τις διασυνοριακές φυλές,  οι οποίες μπορεί να έχουν μια στενή γενετική βάση. 

Ενίσχυση της διεθνούς συνεργασίας για την ανάπτυξη δεξιοτήτων σε 
αναπτυσσόμενες χώρες και χώρες με μεταβατικές οικονομίες, για: 
• το χαρακτηρισμό, καταγραφή, και παρακολούθηση των τάσεων και των 

σχετικών κινδύνων
• την αειφόρο χρήση και ανάπτυξη, και 
• τη διατήρηση των γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων

Στρατηγική 
Προτεραιότητα 16

Υποστήριξη της εγκαθίδρυσης των καθοδηγούμενων από τις χώρες περιφερειακών 
εστιακών σημείων για τους γενετικούς πόρους των αγροτικών ζώων, όπου απαιτείται. 

Εγκαθίδρυση ή ενίσχυση και διατήρηση των περιφερειακών δικτύων, 
συμπεριλαμβανομένων των περιφερειακών βάσεων δεδομένων, αν είναι απαραίτητο, για 
την αξιοποίηση, την ανάπτυξη και τη διατήρηση των γενετικών πόρων των αγροτικών 
ζώων. 

Σύνδεση των περιφερειακών δράσεων για τους γενετικούς πόρους των  αγροτικών ζώων 
με τις περιφερειακές οργανώσεις. 

Διατήρηση και ενίσχυση του Παγκόσμιου Εστιακού Σημείου του FAO, για τους γενετικούς 
πόρους των αγροτικών ζώων, με σκοπό την προώθηση της διεθνούς δικτύωσης και 
συνεργασίας. 
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Αιτιολόγηση
Η διαχείριση των διασυνοριακών φυλών και πληθυσμών, καθώς επίσης και τα ιδιαίτερα 
περιφερειακά κοινωνικοοικονομικά, πολιτιστικά και περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά, αποτελούν 
τη λογική βάση  για το συντονισμό και τη συνεργασία σε περιφερειακό επίπεδο. Η επένδυση σε 
κοινές δράσεις (όπως τράπεζες γενετικού υλικού) μπορεί συχνά να είναι αποτελεσματικότερη και 
οικονομικώς αποδοτικότερη από πολλαπλές επικαλυπτόμενες εθνικές δράσεις.

Καθιέρωση των Περιφερειακών Εστιακών Σημείων και ενίσχυση των 
διεθνών δικτύων 

Στρατηγική 
Προτεραιότητα 17
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Στοχοθετημένη, αποτελεσματική πληροφόρηση από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, με 
δημόσιες εκδηλώσεις και άλλους τρόπους για την ευαισθητοποίηση ως προς το σημαντικό 
ρόλο και την αξία των γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων. Η πληροφόρηση αυτή, 
πρέπει να καλύπτει τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους και τις συνεπαγόμενες ανάγκες σε 
ειδικές πολιτικές, για την αειφορική χρήση, ανάπτυξη και διατήρησή τους, οι οποίες θα 
περιλαμβάνουν τη συνεισφορά των κατόχων του ζωικού κεφαλαίου, τις ανάγκες, και όλα 
τα σχετικά δικαιώματα που είναι δυνατό να υφίστανται σε εθνικό επίπεδο. Το κοινό στο 
οποίο στοχεύει η πληροφόρηση περιλαμβάνει τους έχοντες την ευθύνη σχεδιασμού της 
πολιτικής, όλους τους σημαντικούς εμπλεκόμενους φορείς στο πλαίσιο του τομέα της 
ζωικής παραγωγής και των συνδεδεμένων με αυτήν  τομέων, καθώς και το ευρύ κοινό.

1
Δράση

Αιτιολόγηση
Εντός του τομέα της κτηνοτροφίας καθώς και άλλων τομέων που επηρεάζουν τον τομέα της 
κτηνοτροφίας, περιλαμβανομένων των περιβαλλοντικών και ευρύτερων αγροτικών πολιτικών 
και πρακτικών ανάπτυξης, υπάρχει σημαντική ανάγκη για μεγαλύτερη ευαισθητοποίηση για το 
σημαντικό ρόλο και την αξία που έχουν οι γενετικοί πόροι των αγροτικών ζώων. Αυτό 
περιλαμβάνει τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, τα προϊόντα και τις υπηρεσίες των εντόπιων φυλών, 
και τους παράγοντες που επιδρούν στη διατήρηση και την αξιοποίησή τους. Μια τέτοιου είδους 
ευαισθητοποίηση σε εθνικό επίπεδο θα πρέπει να επικεντρώνεται στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 
γνωρίσματα του τομέα της κτηνοτροφίας, και να επιδιώκει την κινητοποίηση της υποστήριξης 
δημόσιων και ιδιωτικών πρωτοβουλιών που στοχεύουν στην αειφόρο χρήση, ανάπτυξη και 
διατήρηση των γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων. 

Ευαισθητοποίηση σε εθνικό επίπεδο για το ρόλο και την αξία των 
γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων 

Στρατηγική 
Προτεραιότητα 18

Υποστήριξη των περιφερειακών και διεθνών εκστρατειών για την αύξηση του 
ενδιαφέροντος για την κατάσταση των γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων για τα 
τρόφιμα και τη γεωργία, και επιδίωξη ευρείας υποστήριξης σε κυβερνητικό και θεσμικό 
επίπεδο, καθώς επίσης και από το ευρύ κοινό.

1
Δράση

Αιτιολόγηση
Υπάρχει μια ανάγκη μεγαλύτερης ευαισθητοποίησης – συμπεριλαμβανομένων των 
περιβαλλοντικών και των ευρύτερων γεωργικών και αναπτυξιακών ιδρυμάτων και φόρουμ, 
καθώς και άλλων εμπλεκόμενων φορέων, όπως οι χορηγοί και η κοινωνία των πολιτών – για το 
σημαντικό ρόλο και την αξία των γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων, τα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά τους και τις συνεπαγόμενες ανάγκες σε ειδικές πολιτικές για την αειφορική 
χρήση, ανάπτυξη και διατήρηση. 

Ευαισθητοποίηση σε περιφερειακό και διεθνές επίπεδο για το ρόλο και 
την αξία των γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων

Στρατηγική 
Προτεραιότητα 19

Αιτιολόγηση
Μια σειρά πολιτικών και νομοθετικών διατάξεων έχουν άμεσες ή έμμεσες επιπτώσεις  στην 
αξιοποίηση, την ανάπτυξη και τη διατήρηση των γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων. 
Αυτές οι νομοθετικές διατάξεις ακολουθούν συχνά διαφορετικούς στόχους, όπως η 
οικονομική ανάπτυξη, η προστασία του περιβάλλοντος, η υγεία των ζώων, η ασφάλεια των 
τροφίμων, η προστασία των καταναλωτών, τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας, η 
διατήρηση των γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων και η πρόσβαση και η ισότιμη κατανομή των 

Αναθεώρηση και ανάπτυξη εθνικών πολιτικών και νομοθετικών πλαισίων 
για τους γενετικούς πόρους των αγροτικών ζώων

Στρατηγική 
Προτεραιότητα 20
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ωφελειών που προκύπτουν από την αξιοποίηση των γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων. 
Απαιτείται ενισχυμένη συνοχή μεταξύ αυτών των πολιτικών και διατάξεων, χωρίς συμβιβασμό των 
στόχων τους ή του βασικού στόχου της ασφάλειας των τροφίμων, λαμβάνοντας υπόψη τα διακριτά 
γνωρίσματα των γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων, τα οποία απαιτούν διακριτές λύσεις. Είναι 
ανάγκη να ληφθούν υπόψη τρόποι για τη πρόσβαση και την κατανομή των ωφελημάτων. 

Περιοδική αναθεώρηση των υφιστάμενων εθνικών πολιτικών και των ρυθμιστικών 
πλαισίων, με σκοπό τον προσδιορισμό των όποιων πιθανών επιπτώσεων που μπορεί να 
έχουν στην αξιοποίηση, την ανάπτυξη και τη διατήρηση των γενετικών πόρων των 
αγροτικών ζώων, ειδικά όσον αφορά τη συμβολή και τις ανάγκες των τοπικών κοινοτήτων 
που κατέχουν το ζωικό κεφάλαιο. 

Λήψη μέτρων για την εξέταση των όποιων επιπτώσεων προσδιορίζονται στις 
αναθεωρήσεις των πολιτικών και των νομοθετικών πλαισίων. Τα μέτρα μπορούν να 
περιλαμβάνουν πολιτικές ή νομοθετικές αλλαγές, ή ρυθμίσεις στο επίπεδο εφαρμογής, 
λαμβάνοντας υπόψη την ανάγκη για εξισορρόπηση των σκοπών και των στόχων των 
σχετικών νομοθετικών διατάξεων και πολιτικών, καθώς και τα συμφέροντα των 
διαφορετικών εμπλεκόμενων φορέων. 

Ενθάρρυνση για εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας και των πολιτικών σχετικά με τους 
γενετικούς πόρους των αγροτικών ζώων με τις σχετικές διεθνείς συμφωνίες, ανάλογα με 
την περίπτωση. 

Εξασφάλιση ότι τα σχετικά ερευνητικά αποτελέσματα λαμβάνονται υπόψη στην εκπόνηση 
των εθνικών πολιτικών και των κανονισμών σχετικά με τους γενετικούς πόρους των 
αγροτικών ζώων. 

1

2

3

4

Δράσεις 

Αναθεώρηση των υφιστάμενων διεθνών συμφωνιών που επηρεάζουν την αξιοποίηση, 
ανάπτυξη και διατήρηση των γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων, με σκοπό να 
εξασφαλισθεί ότι οι διεθνείς πολιτικές και τα ρυθμιστικά πλαίσια λαμβάνουν υπόψη την 
ιδιαίτερη σημασία των γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων για τα τρόφιμα και τη 
γεωργία για την ασφάλεια των τροφίμων, τα διακριτά χαρακτηριστικά αυτών των πόρων 
που χρειάζονται διακριτές λύσεις, τη σημασία της επιστήμης και της καινοτομίας, και την 
ανάγκη εξισορρόπησης των σκοπών και των στόχων των διάφορων συμφωνιών, καθώς 
επίσης και τα ενδιαφέροντα των περιοχών, χωρών και εμπλεκόμενων φορέων, 
συμπεριλαμβανομένων των κατόχων ζωικού κεφαλαίου.

Ανασκόπηση των επιπτώσεων και του αντίκτυπου των διεθνών συμφωνιών και των 
εξελίξεων που σχετίζονται με τη πρόσβαση στους γενετικούς πόρους των αγροτικών ζώων 
και την κατανομή των ωφελημάτων που προκύπτουν από τη χρησιμοποίηση τους από 
τους εμπλεκόμενους στους γενετικούς πόρους φορείς, ειδικά από τους κατόχους του 
ζωικού κεφαλαίου. 

1

2

Δράσεις 

Αιτιολόγηση
Οι διεθνείς πολιτικές και οι ρυθμιστικές συμφωνίες μπορούν άμεσα ή έμμεσα να επηρεάζουν την 
αξιοποίηση των γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων για τα τρόφιμα και τη γεωργία. Οι 
κυρίαρχες πολιτικές και πλαίσια που επηρεάζουν την ανάπτυξη του τομέα των γενετικών πόρων 
είναι συχνά γενικές και αντιμετωπίζουν θέματα όπως η οικονομική ανάπτυξη, τα εμπορικά 
πρότυπα, η προστασία του περιβάλλοντος, η ασφάλεια των τροφίμων, η πρόσβαση και η 
κατανομή των ωφελημάτων και η πνευματική ιδιοκτησία. Διεθνείς συμφωνίες αφορούν 
αποκλειστικά τον τομέα υγείας των ζώων και τα πρότυπα τροφίμων για τα ζωικά προϊόντα. Είναι 
σημαντικό να εξασφαλιστεί ότι οι διεθνείς διατάξεις στις οποίες συμμετέχουν οι χώρες και 
επηρεάζουν τη δυνατότητά τους να ανταλλάξουν, να αξιοποιήσουν και να διατηρήσουν τους 
γενετικούς πόρους των αγροτικών ζώων και να εμπορευθούν τα ζωικά προϊόντα, τυγχάνουν 
αμοιβαίας υποστήριξης.

Αναθεώρηση και ανάπτυξη των διεθνών πολιτικών και των ρυθμιστικών 
πλαισίων σχετικά με τους γενετικούς πόρους των αγροτικών ζώων

Στρατηγική 
Προτεραιότητα 21

ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΓΕΝΕΤΙΚΟΥΣ ΠΟΡΟΥΣ ΤΩΝ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΖΩΩΝ
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Ανάπτυξη της συνεργασίας και ενίσχυση της συμμετοχής και της συνεισφοράς των 
διεθνών οργανισμών και φόρουμ για την υποστήριξη του έργου της Επιτροπής για τους 
Γενετικούς Πόρους για τα Τρόφιμα και τη Γεωργία που αφορά τους γενετικούς πόρους 
αγροτικών ζώων. 

1
Δράση 

Αιτιολόγηση
Η Επιτροπή για τους Γενετικούς Πόρους για τα Τρόφιμα και τη Γεωργία, είναι το διακυβερνητικό 
φόρουμ του FAO, όπου οι χώρες συζητούν τις πολιτικές και τα τομεακά και διατομεακά ζητήματα 
που σχετίζονται με τη διατήρηση και την αειφορική χρήση των γενετικών πόρων για τα τρόφιμα 
και τη γεωργία. Άλλοι διεθνείς οργανισμοί και φόρουμ συζητούν κατά τακτά χρονικά διαστήματα 
ζητήματα και αναπτύσσουν πολιτική και ρυθμιστικά μέτρα, τα οποία έχουν άμεσες ή έμμεσες 
επιπτώσεις στη διαχείριση των γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων και στο ρόλο και τα 
συμφέροντα των διάφορων εμπλεκόμενων φορέων στον τομέα της ζωικής παραγωγής. Σ’ αυτά 
τα φόρουμ περιλαμβάνονται η Συνθήκη για τη Βιοποικιλότητα, ο Παγκόσμιος Οργανισμός 
Πνευματικής Ιδιοκτησίας, ο Παγκόσμιος Οργανισμός Εμπορίου, ο Παγκόσμος Οργανισμός για 
την Υγεία των Ζώων και ο Codex Alimentarius. Υπάρχει μια ανάγκη να ενισχυθεί η συνέργεια και η 
αρμονικότητα  αυτών των διαδικασιών. 

Συντονισμός των προσπαθειών της Επιτροπής για την πολιτική που διέπει 
τους γενετικούς πόρους των αγροτικών ζώων με αυτές άλλων διεθνών 
οργάνων

Στρατηγική 
Προτεραιότητα 22

Υποβοήθηση όλων των εμπλεκόμενων φορέων για την ενίσχυση των δεξιοτήτων, 
περιλαμβανομένης της ανταλλαγής εμπειριών, της ενίσχυσης της έρευνας και των 
εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων, και της παροχής ευκαιριών κατάρτισης, της μεταφοράς 
τεχνολογίας και οικονομικών πόρων, σε εθνικό, περιφερειακό και διεθνές επίπεδο, όπως 
αναφέρονται λεπτομερώς, στο ΜΕΡΟΣ ΙΙΙ που ακολουθεί.

Ανάπτυξη μιας διαδικασίας παρακολούθησης της υλοποίησης του Παγκόσμιου Σχεδίου 
Δράσης για τους Γενετικούς Πόρους των Αγροτικών Ζώων. 

Ενίσχυση της συνεργασίας και του συντονισμού για τη διατήρηση, την αειφορική χρήση 
και την ανάπτυξη των γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων σε εθνικό, περιφερειακό και 
διεθνές επίπεδο, περιλαμβανομένων εφεδρικών συστημάτων διατήρησης ex situ για την 
προστασία από κινδύνους έκτακτης ανάγκης ή καταστροφής. 
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3

Δράσεις 

Αιτιολόγηση
Οι παγκόσμιες προσπάθειες για τη συγκέντρωση πόρων για τη διατήρηση, την αειφορική χρήση 
και την ανάπτυξη των γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, 
υπολείπονται πολύ των αναγκών. Η επιτυχία του Παγκόσμιου Σχεδίου Δράσης για τους Γενετικούς 
Πόρους των Αγροτικών Ζώων θα εξαρτηθεί από τη συγκέντρωση οικονομικών πόρων και από τη 
διαμόρφωση ενός λογικού πλαισίου για την ανταλλαγή πληροφοριών, την πρόσβαση σε 
τεχνολογία και τη μεταφορά τεχνολογίας, και την ανάπτυξη δεξιοτήτων. 

Ενίσχυση των προσπαθειών για τη συγκέντρωση πόρων, 
συμπεριλαμβανομένων και των οικονομικών πόρων, για τη διατήρηση, 
την αειφορική χρήση και την ανάπτυξη των γενετικών πόρων των 
αγροτικών ζώων

Στρατηγική 
Προτεραιότητα 23
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Υλοποίηση και χρηματοδότηση του Παγκόσμιου 
Σχεδίου Δράσης για τους Γενετικούς Πόρους των 
Αγροτικών Ζώων

Το Παγκόσμιο Σχέδιο Δράσης για τους Γενετικούς Πόρους των Αγροτικών Ζώων παρέχει ένα 
σημαντικό και αποτελεσματικό διεθνές πλαίσιο για την προώθηση των προσπαθειών να 
εξασφαλιστεί η αειφορική χρήση,  ανάπτυξη και διατήρηση των γενετικών πόρων των 
αγροτικών ζώων για τα τρόφιμα και τη γεωργία, και θα συμβάλει στις προσπάθειες για την 
επίτευξη της παγκόσμιας ασφάλειας των τροφίμων και την εξάλειψη της φτώχειας. 

Η χρηματοδότηση για τους γενετικούς πόρους των αγροτικών ζώων για τα τρόφιμα και τη 
γεωργία παρέχεται αυτήν την περίοδο από ορισμένες εθνικές κυβερνήσεις και άλλες 
εσωτερικές πηγές χρηματοδοτήσεων, καθώς επίσης και από πολύπλευρες και διμερείς 
οργανώσεις και περιφερειακές πηγές. Εντούτοις, η υλοποίηση του Παγκόσμιου Σχεδίου 
Δράσης για τους Γενετικούς Πόρους των Αγροτικών Ζώων θα απαιτήσει ουσιαστικούς και 
πρόσθετους οικονομικούς πόρους και τη μακροπρόθεσμη υποστήριξη για εθνικά, 
περιφερειακά και διεθνή προγράμματα για τους γενετικούς πόρους των αγροτικών ζώων 
και για δραστηριότητες προτεραιότητας, υπό τον όρο ότι τέτοια κίνητρα είναι σύμφωνα με 
τις σχετικές διεθνείς συμφωνίες. Η διαδικασία πρέπει να ενθαρρύνει και να υποστηρίζει τη 
συμμετοχή των κυβερνήσεων και όλων των σχετικών εμπλεκόμενων φορέων. Η 
περιφερειακή και διεθνής συνεργασία θα είναι  καθοριστικής σημασίας. 

Η γενική πρόοδος στην υλοποίηση του Παγκόσμιου Σχεδίου Δράσης για τους Γενετικούς 
Πόρους των Αγροτικών Ζώων θα αξιολογείται από τις εθνικές κυβερνήσεις και μέλη του 
FAO, μέσω της Επιτροπής για τους Γενετικούς Πόρους για τα Τρόφιμα και τη Γεωργία. 
Προκειμένου η Επιτροπή να υλοποιήσει αυτό το καθήκον, θα πρέπει να εξετάσει τους 
τομείς προτεραιότητας του Παγκόσμιου Σχεδίου Δράσης για τους Γενετικούς Πόρους των 
Αγροτικών Ζώων με ένα οργανωμένο και εστιασμένο τρόπο, εντός του πλαισίου του 
Πολυετούς Προγράμματος Δράσης της Επιτροπής, χωρίς προκατάληψη ως προς τις 
εθνικές προτεραιότητες. 

Η Επιτροπή για τους Γενετικούς Πόρους για τα Τρόφιμα και τη Γεωργία πρέπει να 
συμφωνήσει για τον τρόπο παρουσίασης των εκθέσεων προόδου, καθώς επίσης και για τα 
κριτήρια και τις παραμέτρους για την αξιολόγηση της προόδου στην υλοποίηση του 
Παγκόσμιου Σχεδίου Δράσης για τους Γενετικούς Πόρους των Αγροτικών Ζώων. 

Θα είναι απαραίτητο να αξιολογούνται περιοδικά η κατάσταση και οι τάσεις των γενετικών 
πόρων των αγροτικών ζώων, ιδιαίτερα λόγω του γεγονότος ότι  μεγάλος αριθμός φυλών 
παγκοσμίως κινδυνεύει να εξαφανιστεί. Η Επιτροπή για τους Γενετικούς Πόρους για τα 
Τρόφιμα και τη Γεωργία θα πρέπει να λαμβάνει τακτικά από τις χώρες εκθέσεις για την 
κατάσταση και τις τάσεις σχετικά με τους εθνικούς γενετικούς πόρους των αγροτικών 
ζώων και τους παράγοντες που επηρεάζουν τις αλλαγές, προκειμένου να εξετάζει την 
πρόοδο και να αναπτύσσει  περαιτέρω τα εθνικά συστήματα έγκαιρης προειδοποίησης για 
τους γενετικούς πόρους αγροτικών ζώων.

Η Διάσκεψη ζητά από την Επιτροπή για τους Γενετικούς Πόρους για τα Τρόφιμα και τη 
Γεωργία να αναπτύξει μια στρατηγική χρηματοδότησης για την υλοποίηση του  
Παγκόσμιου Σχεδίου Δράσης για τους Γενετικούς Πόρους των Αγροτικών Ζώων. 

Λαμβάνοντας υπόψη τα ευρήματα των εθνικών εκθέσεων σχετικά με την πρόοδο στην 
εφαρμογή, την κατάσταση και τις τάσεις, τα συμπεράσματα της Επιτροπής πρέπει να 
τεθούν υπόψη των ενδιαφερόμενων κυβερνήσεων και των διεθνών θεσμοθετημένων 
οργάνων, για να καλύψουν τα κενά, να αποκαταστήσουν τις ανισορροπίες ή την έλλειψη 
συντονισμού και να εξετάσουν νέες πρωτοβουλίες ή δραστηριότητες.
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Η κύρια ευθύνη για την υλοποίηση του Παγκόσμιου Σχεδίου Δράσης για τους Γενετικούς Πόρους 
των Αγροτικών Ζώων βρίσκεται στις εθνικές κυβερνήσεις. Αναγνωρίζεται η ανάγκη για 
αποτελεσματικά εθνικά εστιακά σημεία για τους γενετικούς πόρους των αγροτικών ζώων, και 
η σημασία των εθνικών δικτύων για την ενεργοποίηση και τη δέσμευση των εμπλεκομένων 
φορέων στην υλοποίηση του Παγκόσμιου Σχεδίου Δράσης για τους Γενετικούς Πόρους 
Αγροτικών Ζώων. Κάθε χώρα θα καθορίσει τις δικές της προτεραιότητες  λαμβάνοντας υπόψη 
εκείνες που έχουν συμφωνηθεί στο πλαίσιο του Παγκόσμιου Σχεδίου Δράσης για τους Γενετικούς 
Πόρους των Αγροτικών Ζώων. Όποτε ενδείκνυται, οι χώρες θα καθορίζουν τις προτεραιότητές 
τους στο πλαίσιο των αναγκών τους σε τρόφιμα και των αναγκών αγροτικής τους ανάπτυξης, 
και θα συνεργάζονται με άλλα κράτη και διεθνείς οργανισμούς.  

Πρέπει να ενθαρρυνθούν και να ενισχυθούν, μέσω της υλοποίησης του Παγκόσμιου 
Σχεδίου Δράσης για τους Γενετικούς Πόρους των Αγροτικών Ζώων, τα διεθνή δίκτυα για τους 
γενετικούς πόρους των αγροτικών ζώων, επισημαίνοντας τον σημαντικό ρόλο των 
περιφερειακών εστιακών σημείων και την περιφερειακή δικτύωση για να οικοδομήσουν 
εταιρικές συνεργασίες, ούτως ώστε να συντονίσουν τις περιφερειακές διαχειριστικές 
προσπάθειες για τους γενετικούς πόρους των αγροτικών ζώων, να αναπτύξουν περαιτέρω 
την ανταλλαγή πληροφοριών και την τεχνική συνεργασία, κατάρτιση και έρευνα. 

Αναγνωρίζεται ο ουσιαστικός ρόλος του FAO στην υποστήριξη των καθοδηγούμενων από 
τις χώρες προσπαθειών για την υλοποίηση του Παγκόσμιου Σχεδίου Δράσης για τους 
Γενετικούς Πόρους των Αγροτικών Ζώων, ιδιαίτερα στην υποστήριξη των αναπτυσσόμενων 
χωρών και των χωρών με μεταβατικές οικονομίες, κυρίως σε ότι αφορά τη συνέχιση της 
διευκόλυνσης της παγκόσμιας και περιφερειακής συνεργασίας και των δικτύων που 
υποστηρίζουν τη σύγκληση διακυβερνητικών συναντήσεων, τη διατήρηση και την 
περαιτέρω ανάπτυξη του DAD-IS, τη συγκέντρωση πηγών χρηματοδότησης για τους 
γενετικούς πόρους των αγροτικών ζώων, την ανάπτυξη επικοινωνιακού υλικού και το 
συντονισμό της μελλοντικής προετοιμασίας των εκθέσεων για την παγκόσμια κατάσταση 
και τις τάσεις σχετικά με τους γενετικούς πόρους των αγροτικών ζώων. 

Αναγνωρίζεται η σημασία της ανάπτυξης και μεταφοράς φιλικών προς το περιβάλλον 
τεχνολογιών, σχετικά με την καταγραφή, το χαρακτηρισμό, την αειφορική χρήση, την 
ανάπτυξη και τη διατήρηση των γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων, καθώς και με 
άλλες πτυχές σχετικές με τη διαχείριση των πόρων αυτών. Οι στρατηγικές προτεραιότητες 
για δράση, υπογραμμίζουν την ανάγκη για τεχνολογική ανάπτυξη και συνεργασία. Η 
εφαρμογή των τεσσάρων Αξόνων Προτεραιότητας απαιτεί την ανταλλαγή πληροφοριών, 
τη συνεργασία και συντονισμό μεταξύ των κυβερνήσεων, των διεθνών αντιπροσωπειών, 
των μη κυβερνητικών οργανώσεων και άλλων, για την οργάνωση και την καθοδήγηση  
πρωτοβουλιών κατάρτισης και έρευνας, σε όλο τον κόσμο.

Υπάρχει ανάγκη να προωθηθεί η παροχή τεχνικής στήριξης, ειδικά στις αναπτυσσόμενες χώρες 
και τις χώρες με μεταβατικές οικονομίες, είτε μέσω διμερών διαδικασιών είτε μέσω των αρμόδιων 
εθνικών και διεθνών οργανισμών, με στόχο τη διευκόλυνση της υλοποίησης του Παγκόσμιου 
Σχεδίου Δράσης για τους Γενετικούς Πόρους των Αγροτικών Ζώων. Υπάρχει επίσης ανάγκη να 
προωθηθεί η μεταφορά των τεχνολογιών σχετικά με την αειφορική χρήση, την ανάπτυξη και τη 
διατήρηση των γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων, η οποία πρέπει να διευκολυνθεί και να 
συνάδει με τις σχετικές διεθνείς υποχρεώσεις και τις σχετικές εθνικές νομοθεσίες. 

Οι τεχνικές κατευθυντήριες γραμμές και η τεχνική στήριξη, καθώς και τα συντονισμένα 
προγράμματα κατάρτισης που ετοιμάστηκαν από τον FAO, έχουν συμβάλει στην πρόοδο των 
εργασιών για τους γενετικούς πόρους των αγροτικών ζώων. Αυτός ο ουσιαστικός ρόλος θα 
πρέπει να συνεχιστεί στο μέλλον, προκειμένου να βοηθήσει όλες τις χώρες στην υλοποίηση 
του Παγκόσμιου Σχεδίου Δράσης για τους Γενετικούς Πόρους των Αγροτικών Ζώων. 

Παρά τις προσπάθειες να αυξηθεί το επίπεδο ευαισθητοποίησης του κοινού μέσω των εθνικών 
κυβερνήσεων, των διεθνών οργανισμών και αντιπροσωπειών, οι απαραίτητοι οικονομικοί 
πόροι για την υλοποίηση του Παγκόσμιου Σχεδίου Δράσης για τους Γενετικούς Πόρους των 
Αγροτικών Ζώων από τις αναπτυσσόμενες χώρες και τις χώρες με μεταβατικές οικονομίες είναι 
ανεπαρκείς. Επιπλέον, οι διακυμάνσεις στους οικονομικούς πόρους που παρέχονται στις 
αναπτυσσόμενες χώρες και τις χώρες με μεταβατικές οικονομίες, έχουν ως αποτέλεσμα 
διακοπτόμενες κατά διαστήματα δραστηριότητες για την αειφορική χρήση, ανάπτυξη και 
διατήρηση των γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων για τα τρόφιμα και τη γεωργία. 
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PART II

THE STRATEGIC PRIORITIES FOR ACTION 

Οι χώρες πρέπει να καταβάλουν κάθε προσπάθεια ώστε να παρέχουν, σύμφωνα με τις 
δυνατότητές τους, την υποστήριξη όσον αφορά τις εθνικές στρατηγικές προτεραιότητες 
που σχεδιάστηκαν με σκοπό την  επίτευξη των στόχων του Παγκόσμιου Σχεδίου Δράσης για 
τους Γενετικούς Πόρους  των Αγροτικών Ζώων. Οι χώρες πρέπει να προωθήσουν την 
υλοποίηση του Παγκόσμιου Σχεδίου Δράσης για τους Γενετικούς Πόρους των Αγροτικών 
Ζώων, ιδιαίτερα μέσω των εθνικών δράσεων και με διεθνή συνεργασία, προκειμένου να 
παρέχουν ένα συνεκτικό πλαίσιο για την ανταλλαγή πληροφοριών, την πρόσβαση και τη 
μεταφορά της τεχνολογίας και την ανάπτυξη δεξιοτήτων.

Η διεθνής συνεργασία πρέπει να ενισχυθεί για να διευκολύνει την υλοποίηση του 
Παγκόσμιου Σχεδίου Δράσης για τους Γενετικούς Πόρους των Αγροτικών Ζώων, και ιδιαίτερα, 
για να υποστηρίξει και να συμπληρώσει τις προσπάθειες των αναπτυσσόμενων χωρών και 
των χωρών με μεταβατικές οικονομίες. Τα σημαντικότερα διεθνή και διμερή ιδρύματα 
χρηματοδότησης και ανάπτυξης πρέπει να κληθούν για να εξετάσουν τα μέσα και τους 
τρόπους υποστήριξης για την υλοποίηση του Παγκόσμιου Σχεδίου Δράσης για τους 
Γενετικούς Πόρους των Αγροτικών Ζώων. Πρέπει να καταβληθεί κάθε προσπάθεια από όλες 
τις χώρες, και ιδιαίτερα από τις αναπτυγμένες χώρες, να επενδύσουν, μεταξύ άλλων, 
υπάρχοντες και διαθέσιμους οικονομικούς πόρους, συμπεριλαμβανομένων και αυτών που 
προέρχονται από πηγές που στο παρελθόν δεν έχουν χρηματοδοτήσει δραστηριότητες 
που περιλαμβάνονται στο Παγκόσμιο Σχέδιο Δράσης για τους Γενετικούς Πόρους των 
Αγροτικών Ζώων. 

Για τον σκοπό αυτό, ο FAO πρέπει να εξασφαλίσει επαρκή τακτική υποστήριξη του 
προγράμματος για την υλοποίηση του Παγκόσμιου Σχεδίου Δράσης για τους Γενετικούς 
Πόρους των Αγροτικών Ζώων. 

Επιπλέον, ο FAO πρέπει να επιδιώξει, κινούμενος εντός των σχετικών διεθνών μηχανισμών, 
ταμείων και  φορέων, μέσα που είναι δυνατό να συμβάλουν στην υλοποίηση του 
Παγκόσμιου Σχεδίου Δράσης για τους Γενετικούς Πόρους των Αγροτικών Ζώων.  Σ'αυτό το 
πλαίσιο, κατάλληλοι μηχανισμοί είναι η παρουσίαση του Παγκόσμιου Σχεδίου Δράσης για 
τους Γενετικούς Πόρους των Αγροτικών Ζώων σε αυτούς τους οργανισμούς, καθώς επίσης 
και η τακτική αμοιβαία υποβολή έκθεσης σχετικά με τις δραστηριότητες εντός των 
στρατηγικών προτεραιοτήτων του Παγκόσμιου Σχεδίου Δράσης για τους Γενετικούς Πόρους 
Αγροτικών Ζώων. 

Για τη στήριξη των ανωτέρω δραστηριοτήτων οι κυβερνήσεις πρέπει να λάβουν τα 
απαραίτητα και κατάλληλα μέτρα εντός των σχετικών διεθνών μηχανισμών, των ταμείων και 
των φορέων ούτως ώστε να διασφαλίσουν ότι δίνεται η απαραίτητη προτεραιότητα και 
προσοχή στην αποτελεσματική κατανομή των προβλεφθέντων και συμφωνηθέντων πόρων 
για την υλοποίηση των δραστηριοτήτων μέσα στους Άξονες Στρατηγικών Προτεραιοτήτων 
του Παγκόσμιου Σχεδίου Δράσης για τους Γενετικούς Πόρους Αγροτικών Ζώων. 

Επιπλέον, οι κυβερνήσεις των αναπτυγμένων χωρών πρέπει να δώσουν τη δέουσα προσοχή, 
περιλαμβανομένης και της χρηματοδότησης, στην υλοποίηση των δραστηριοτήτων μέσα 
στους Άξονες Στρατηγικών Προτεραιοτήτων του Παγκόσμιου Σχεδίου Δράσης για τους 
Γενετικούς Πόρους Αγροτικών Ζώων, μέσω της διμερούς, περιφερειακής και πολυμερούς 
συνεργασίας. Ο βαθμός στον οποίο οι αναπτυσσόμενες χώρες θα υλοποιήσουν 
αποτελεσματικά τις υποχρεώσεις τους στο πλαίσιο αυτού του Παγκόσμιου Σχεδίου Δράσης για 
τους Γενετικούς Πόρους Αγροτικών Ζώων, θα εξαρτηθεί από την αποτελεσματική παροχή 
χρηματοδότησης. Οι κυβερνήσεις των αναπτυσσόμενων χωρών και των χωρών με 
μεταβατικές οικονομίες πρέπει να δώσουν τη δέουσα προτεραιότητα στα δικά τους σχέδια 
και προγράμματα για την ανάπτυξη δεξιοτήτων σχετικά με τους γενετικούς πόρους 
αγροτικών ζώων. Οι εθελοντικές συνεισφορές για την υλοποίηση του Παγκόσμιου Σχεδίου 
Δράσης για τους Γενετικούς Πόρους Αγροτικών Ζώων πρέπει επίσης να ενθαρρυνθούν, 
ιδιαίτερα από τον ιδιωτικό τομέα και τις μη κυβερνητικές οργανώσεις. Αυτό μπορεί να 
συνεπάγεται την ίδρυση ενός Ταμείου του FAO. Οι μη κυβερνητικές οργανώσεις και ο 
ιδιωτικός τομέας πρέπει να ενθαρρυνθούν για να συμμετάσχουν και να υποστηρίξουν την 
υλοποίηση του Παγκόσμιου Σχεδίου Δράσης για τους Γενετικούς Πόρους Αγροτικών Ζώων. 
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